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第一章 有理数
1.5.3近似数和有效数字
知识要点·一网打尽
要点再现·夯实基础

1、（精确度）一般地，一个近似数，四舍五入到哪一位，就说这个近似数精确到哪一位.
   1°用四舍五入法按要求对给定的数进行取舍：
   （1）0.5806（精确到0.01）；    （2）2.449（精确到十分位）；
（3）42.1551（保留3位小数）   （4）21.6（精确到个位）
2、（有效数字）在四舍五入的近似数中，从________________起，到_____________止，所有的数字都叫做这个数字的有效数字.
   2°下列各近似数有几个有效数字？分别是哪些？
   （1）53.6；（2）0.050600；（3）3.40千万；（4）8000
自主演练·基础达标
双基整合·掌握技法
一、选择题

1、下面所描述的数据中，是精确数据的是（      ）．

A、小明班上有45人               B、吐鲁番盆地低于海平面155米

C、某次地震中，伤亡十万人        D、小红测得数学书的长度为21.0厘米

2、下列说法正确的是（     ）
  A、近似数1.8与1.80表示的意义一样   B、4.5万精确到万位

C、圆周率π等于3.1416               D、2.00有三个有效数字
3、据调查统计，北京在所有申奥城市中享有最高程度的民众支持率，支持申奥的北京市民约有1299万人，用四舍五入法保留两个有效数字的近似值为（      ）．

A、1.3×10
[image: image1.wmf]3

万人    B、1300万人     C、1.30×10
[image: image2.wmf]3

万人   D、0.13×104万人
4、下列说法正确的是（      ）．

A、近似数28.00与近似数28.0的精确度一样

B、近似数0.32与近似数0.302的有效数字一样

C、近似数
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与240的精确度一样

D、近似数220与近似数0.101都有三个有效数字
5、近似数6.50所表示的准确数a的取值范围是（       ）

A、6.495≤a<6.505                 B、6.40≤a<6.50

C、6.495<a≤6.505                 D、6.50≤a<6.505
二、填空题

6、下列由四舍五入得到的近似数，各精确到哪一位？各有几个有效数字？
 （1）89.26精确到_________位，有_____个有效数字；有效数字是_____________；

 （2）0.0560精确到_________位，有_____个有效数字；有效数字是_____________；
 （3）85.6万精确到_________位，有_____个有效数字；有效数字是_____________；

 （4）
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精确到_________位，有_____个有效数字；有效数字是_____________；

 （5）30 000精确到_________位，有_____个有效数字；有效数字是_____________；

 （6）13.5亿精确到_________位，有_____个有效数字；有效数字是_____________；
7、用四舍五入法，按括号里的要求取近似值，并指出有效数字.
 （1）3.0688（精确到0.01）≈___________，有____个有效数字；有效数字是__________；
（2）1990（精确到十位）≈___________，有____个有效数字；有效数字是__________；
（3）23489（精确到千位）≈___________，有____个有效数字；有效数字是__________；
（4）1.2345×
[image: image5.wmf]6
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（精确到万位）≈___________，有效数字是__________；
（5）1.5956（保留三个有效数字）≈_________，有效数字是__________；
（6）2.996×
[image: image6.wmf]4
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（保留三个有效数字）≈_________，有效数字是__________；

8、中国目前人口约有1.29×109人，则此近似数的有效数字有___________个，它们是___________，精确到_________位.
9、今年6月10日三峡库区蓄水水位达到135米，整个三峡工程约有112.6万移民，其中该水位以下移民约占36.7%，那么该水位以下共搬迁约__________人.（保留三个有效数字）
10、89604保留一个有效数字的近似数是__________，它精确到千位的近似数是________。
三、解答题
11、已知
[image: image7.wmf]2

5.1426.42,

=

则边长为51.4 cm的正方形面积 ( 保留两个有效数字 )为是多少？
  
12、用代数式表示如图中阴影部分的面积，当a、b分别为0.38米与0.26米时,面积是?（π取3.14，结果保留两个有效数字）
                                      [image: image8.png]v o




综合应用·能力提升
循序渐进·攻坚创新
1、（易错题）（1）965401保留两位有效数字后的结果为________________

  （2）3.0万精确到________位，2.6×10
[image: image9.wmf]3

精确到________位
2、（教材变型题）对于
[image: image10.wmf]3
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与6300这两个近似数，下列说法中，正确的是（     ）

A、它们的有效数字与精确位数都不相同  B、它们的有效数字与精确位数都不相同 

C、它们的精确位数不同，有效数字相同  D、它们的精确位数相同，有效数字不同
3、（教材变型题）如果a是 b的近似值，那么我们把b叫做a的真值．若用四舍五入法得到的近似数是85，则下列各数不可能是其真值的是（      ）．
A、85.01       B、84.51        C、84.99        D、84.49
4、（创新题）做1个零件需要整材料钢材6厘米，现有15厘米的钢材共10根，一共可以做零件多少个？（钢材不能接起来使用）
5、（教材变型题）圆柱的体积计算公式是：圆柱体积＝底面积×高.用计算器求高0.82m，地面半径为0.47m的圆柱的体积（π取3.14，结果保留2个有效数字）

探究中考·挑战百分
博采众题·领跑中考
一、掌握命题动态

1、（2006年哈尔滨）据新华网消息，去年我国城镇固定资产投资为75096亿元，用科学记数法表示约为__________亿元（保留两位有效数学）

2、（2006年芜湖）高速发展的芜湖奇瑞汽车公司，2005年汽车销量达到18.9万辆，该公司2006年汽车总销售目标为28.1万辆，则奇瑞公司2006年的汽车销辆将比2005年增加（精确到0.1℅）  （      ）

A、48.7℅           B、32.7℅         C、9.2℅       D、15.1℅

二、把握命题趋势

1、（趣味题）小李和小王测量同一张凳子，小李测得高是0.90米，小王测得高是0.9米.请问两个人的测量结果是否相同?为什么?
2、（科学探究题）一个4位整数先四舍五入到十位，再把所得数四舍五入到百位，然后右把所得的数四舍五入到千位，这时的数为3×
[image: image11.wmf]3
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，你能说出这个数的最大值和最小值吗？

3、（学科综合题）计算机存储容量的基本单位是字节，用b表示，计算机中一般用Kb（千字节）或Mb（兆字节）或Gb（吉字节）作为存储容量的计量单位，它们之间的关系为1Kb＝
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MbKb

=

，
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GbMb
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.一种新款电脑的硬盘存储容量为20Gb，它相当于多少Kb？（结果用科学计数法表示，并保留三个有效数字.）
4、A、B两地区文盲的扫除率都是95％，但A地区的人讲，他们的文盲扫除率比B地区高出9‰（即千分之九），试问有这种可能吗？并说明理由.

5、（实际应用题）已知：下图是兵团2001年农作物种植面积分布统计图（数据来源：《兵团2002年统计年鉴》）．
（1）图中各个小长方形的面积分别表示什么？所有小长方形面积之和等于多少？
（2）已知2001年农作物种植总面积为916.25千公顷，请你算出图中各类作物的种植面积（保留四位有效数字）．
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